

依法作出不起诉决定

龙口市检察院成功化解一起流动摊贩对执法积怨

前不久,龙口市公安局以李彩云涉嫌妨害公务一案移送市检察院审查起诉,龙口市检察院经审查认为,犯罪嫌疑人李彩云的犯罪情节轻微,且取得被害人谅解,不需要判处刑罚。8月24日,龙口市检察院依法对犯罪嫌疑人李彩云作出^①不起诉决定。

严格管理流动摊位,引发纠纷

该案是因创建文明城市、规范流动摊位管理而引发,城管(现为综合执法局)执法人员管理、劝阻以贩卖煎饼果子为业,在街边流动经营的李彩云不要占路经营,本是有理有据地维护城市整洁规范而依法执行的公务,为何最后却演变成李彩云持刀威胁、妨害执法的刑事案件?

“你们这么逼,我也不想活了!”李彩云痛哭流涕,历数自己遭遇的“不公”。负责承办此案的周丽检察官敏锐地发现,李彩云的左手手腕有几道触目惊心的伤痕。经向公安机关了解,李彩云在案发后取保候期间,又出现过抵抗城管执法的现象,并且曾

割腕自杀,但被及时发现抢救。看着李彩云手上刚刚愈合的伤口,承办人感到,这一起看似简单刑事案件背后却隐藏着尖锐的社会矛盾,如果就案办案,李彩云固然会受到刑事处罚,但其对城管执法人员的仇恨、对社会的仇恨则会越积越深,矛盾随时可能进一步恶化升级。惩罚不是执法的唯一目的,如何将法律效果和社会效果融为一体,化解矛盾、维护社会稳定,才是执法追求的最终效果。

沟通,终使迷途知返

李彩云的态度为何如此偏激?一次正常的执法为何会导致她不顾两个年幼的孩子选择自杀?承办人带着疑问对李彩云的家庭条件、生活状况、案发背景都进行了社会调查,原来李彩云夫妇都非本地人,没有固定的职业,平时靠在道路上流动摊贩卖煎饼果子补贴家用,父母身体也不好,卖饼的钱一家四口省吃俭用之后全部寄给了老家的父母。而城市道路作为公众通行的场所,根据

相关规定,任何单位和个人不得占道经营。为了维护良好的市容、市貌,保持良好的城市秩序,李彩云等流动摊贩就成了城管执法的重点监管对象。

“我们生存的本已如此艰难,你们为何还要与我们为难?”李彩云对此不解、愤怒,随着被监管次数的增多,愤怒又变成了仇恨。消除李彩云的敌视心理,让沟通能够进行是当务之急。“卖煎饼果子不容易啊,得起挺早吧?”“我早晨也喜欢买煎饼果子吃。”递上一杯水后,承办人和李彩云聊起了天。“我每天四、五点钟就得起床。就这样还被城管撵得到处跑”。慢慢地李彩云也打开了心扉,告诉干警,流动贩卖煎饼果子是其家庭收入的重要来源。可自从2017年龙口市开始创建文明城市以来,城管的越来越严,他们与城管的矛盾就越积越深。

“如果你不卖煎饼果子,你想看到的街道是通畅、整洁的?还是拥堵、混乱的呢?”干警建议李彩云换位思考,从一个普通市民的角度考虑城管工作的意义。“我喜欢龙口这个小城,我也希望看到它干干净

净,整整齐齐,我只从自己的角度想问题,我错了。”经过一上午的倾听、交流,李彩云终于认识到了自己的错误。

温情司法,彰显人文关怀

讯问后,干警趁热打铁,及时约谈李彩云的辩护律师,从法、理、情三个角度,向其阐明化解矛盾对本案的意义。经过多次耐心、细致的思想工作,李彩云夫妻终于深刻认识了自己的错误,主动到龙口市综合执法局赔礼道歉。

“我们做城管的,不求多大业绩,只求老百姓能够真正的理解我们,体谅我们,我们就知足了。”综合执法局在接受道歉后表示。

后龙口市综合执法局考虑到李彩云家庭困难等实际情况,主动提出为李彩云提供四个免费摊位供其选择,并为其减免相关的费用。矛盾化解了,李彩云的生活也有了着落,案件至此,应该划上圆满的句号。该案经层报院领导,于8月24日对李彩云作出了不起诉决定。

“检察春风化矛盾,执法为民暖人心”。9月3日,李彩云送给市检察院的锦旗上这样写着。“感谢你们,检察官,是你们真正让我懂得了爱与责任。用爱家人的心去爱这个城市,用对家庭的责任心去承担社会责任,我也收获了越来越多的爱与善意。请你们放心,我也会努力成为一个爱心的传递者,把这份爱与温暖传递下去。”面对承办人,李彩云微笑的面庞上充满了宁静、幸福和对未来的向往。

常洪波 丛殊玉 周丽

基层快讯

济南市槐荫区检察院

依法对张学文等人恶势力犯罪团伙案提起公诉

8月31日,济南市槐荫区检察院依法对济南市中级法院指定管辖的张学文等人恶势力犯罪团伙一案向济南市槐荫区法院提起公诉。经审查,张学文组织恶势力性质犯罪团伙,以暴力或以暴力相威胁的手段对抗政府,欺压百姓,组织实施了群众冲击县委、镇政府、派出所等国家机关,寻衅滋事、妨害公务等10余起违法犯罪活动。张长美 马琳琳

济南市天桥区检察院

警示教育基地受褒扬

9月5日,济南市天桥区扫黑除恶专项斗争专题推进会在天桥区检察院召开。与会人员参观了天桥区检察院扫黑除恶警示教育基地,对区检察院及时快速全方位打造警示教育基地给予高度评价,相信随着参观受教育人员的不断增加,警示教育基地在宣传教育群众、预防遏制违法、震慑打击犯罪、提升综合治力的功能作用将会逐步展示。马嘉璐

济南市章丘区检察院

举办检察开放日活动

9月3日,章丘区检察院举办检察开放日活动,邀请市人大代表、区人大代表、政协委员到该院参观。代表委员们先后参观了该院12309检察服务中心、司法警察训练中心、办案工作区、干警之家、党建教育基地等场所,并对该院的工作成绩,特别是在开展内设机构改革中取得的成就表示由衷的赞誉,同时也对该院提出了今后要加强宣传工作和进一步提升保障未成年人权益工作的宝贵建议。张梦瑜

烟台市福山区检察院

开展扫黑除恶专项斗争宣传活动

近日,福山区检察院执检科对辖区内部分社区服刑人员开展扫黑除恶专项斗争宣传活动。该院通过举办扫黑除恶专项斗争宣传讲座的方式,结合宣传材料与典型案例,向社区服刑人员普及了当前形势下黑恶势力的类型与表现形式,表明了政法机关打击黑恶势力及其“保护伞”的决心和力度,引导和教育社区服刑人员首先自身要遵守法律法规及社区矫正管理规定,同时鼓励社区服刑人员积极检举黑恶势力违法犯罪线索,维护自身合法权益及社会安全稳定。柯辰

济阳县检察院

到企业走访调研

为更好地服务企业,在服务优化营商环境中充分发挥检察职能作用,近日,济阳县检察院检察长赵性雨分别到中通公司山东管理中心、山东佳佳物流有限公司等单位开展走访调研活动。走访中,赵性雨深入生产车间,实地考察企业生产情况,全面了解企业在法律层面的诉求,在生产经营中遇到的问题情况,是否存在涉黑恶势力强揽工程、强迫交易等问题的发生。就涉及企业的相关案件进行了座谈,通报了近年来检察机关办理的涉企案件,对企业在发展经营中应关注的法律风险问题进行了阐释,同时征求了企业对检察机关的意见和建议。肖志诚 刘冠云

广饶县检察院

召开第三季度党风廉政建设专题会

9月10日上午,广饶县检察院组织召开了第三季度党风廉政建设专题会议,会上集中学习了《中国共产党纪律处分条例》及《关于5起违规收送礼品礼金典型问题的通报》等6份违反中央八项规定精神的通报。会议强调,一是严格落实“一岗双责”的要求,二是纪检监察部门充分发挥好监督作用,三是严格执行各项规定,确保工作干上去,队伍不出事。丁剑

济宁市高新区检察院

到企业开展“大走访”活动

9月6日,济宁市高新区检察院派驻保税区知识产权检察室干警一行4人,到辖区内锐博工程机械企业进行走访调研。在座谈会上,干警向园区工作人员表示本次开展“大走访”的目的在于向企业进行知识产权法治宣传,并发放了云平台宣传手册、知识产权检察室法律服务宣传手册。同时介绍了驻派保税区知识产权检察室的功能职责以及近年来检察室立足“一室一中心一平台”,在加强知识产权保护中所采取的各项措施及取得的成就成果,并就接下来加强辖区企业知识产权司法保护工作提出了具体规划。崔丹丹 徐晓彤

只因一时贪,盗窃变抢劫

为贪图方便,一小伙跑到建筑工地楼内洗澡,在离开之际临时起意盗窃财物,结果在被物主人发现后大打出手,致物主人轻微伤。近日,该案已被安丘市检察院以涉嫌抢劫罪提起公诉。

现年37岁的王某某因与家人关系不好,独自来到安丘打工,过着风餐露宿的生活,为了节省花销,经常跑到建筑工地内用自来水洗澡。这天,他随意找到一个建筑工地,发现有一栋未完工的大楼,便爬了几层楼后找到水管洗了个澡。下楼时,正碰到一户屋内放了一张简易床,床上留有施工人员的一个背包,王某某见财起意,顺手拿起背包准备据为己有,谁知还未跨出门,背包主人施某某正巧回屋,遂拦住王某某准备报警,王某某只好把背包放回原位,并企图趁着施某某不备逃跑。施某某遂拉住王某某,二人在走廊处互相扭打,为了抗拒抓捕,王某某将施某某胳膊咬伤后逃脱。在施某某报警后两个小时,王某某被民警抓获归案。

在事后讯问王某某时,王某某得知自己所盗窃的背包内只有52元钱时,不禁悔恨不已,因一时贪念,却给自己带来了几年的牢狱之灾。

办案检察官提醒:犯盗窃、诈骗、抢夺罪,为窝藏赃物、抗拒抓捕或者毁灭罪证而当场使用暴力或者以暴力相威胁的,依照抢劫罪处罚。本案中,王某某以涉嫌抢劫罪被提起公诉,并将面临三年以上十年以下有期徒刑。

张汝金 朱慧颖

阳信县检察院

创新思路有效营造

扫黑除恶专项斗争氛围

为营造扫黑除恶专项斗争浓厚氛围,阳信县检察院创新工作思路,拓展宣传途径,推动扫黑除恶专项斗争工作的深入开展。

一是拓展创新思路。该院高度重视专项斗争的氛围营造,在宣传模式上,改变传统的固定展板、固定张贴、固定内容的“三固定”模式,实行了“线上与线下”相结合的方式努力营造扫黑除恶专项斗争的浓厚氛围。所谓线上,即利用“阳信检察”官方微信微博等新媒体及时传播上级有关精神;所谓线下,即用好传统的宣传方法,面向社会公众及时传递扫黑除恶专项斗争的最新信息。

二是创新宣传形式。在宣传形式上,该院采用“固态与动态”相结合的方法,多角度营造扫黑除恶专项斗争的浓厚氛围。所谓“固态”,就是以“展板+图文”的形式,在院门口及窗口部门等处利用信息公开栏、玻璃门腰线、易拉宝展板等形式进行宣传;所谓“动态”,即在院门口等公开场所设置电子显示屏动态滚动播放扫黑除恶专项斗争的有关信息,使社会公正更能直观地了解扫黑除恶专项斗争的最新动态。

三是注重宣传实效。在做好本院内氛围营造的同时,该院还依托检察工作职能,依托“法律进乡村”“春风计划”等普法活动平台,广泛向辖区群众宣传扫黑除恶专项斗争。同时,该院还开通了扫黑除恶专项斗争举报电话,设置了线索举报箱,方便群众随时举报涉黑涉恶案件,维护自身合法权益。张卫清

威海市高区检察院

扫黑除恶专项斗争宣传进乡村

秋雨潇潇,清风徐来。为推进扫黑除恶专项斗争工作开展,结合“志向乡村党员行”志愿服务活动,近日,威海高区检察院组织党员干警走进威海高区初村镇东南村,利用赶大集的时间,积极开展扫黑除恶专项斗争法治宣传活动,通过现场设置扫黑除恶专项斗争法律咨询台,发放宣传资料、提供法律咨询等方式,向群众广泛宣传扫黑除恶专项斗争相关知识。在现场,干警们零距离与群众沟通交流,耐心向群众解答宣传扫黑除恶专项斗争相关法律知识和规定,热情解答现场群众的法律疑问,进一步引导群众提升法律意识和自我保护能力,使全民全员参与到扫黑除恶专项斗争中来。

此次活动共发放宣传资料200余份,现场接待群众咨询,以强而有力的宣传舆论导向不断将扫黑除恶专项斗争引向深入,受到了广大群众的点赞欢迎,取得了良好的法律效果和社会效果。干警们一致认为,本次扫黑除恶专项斗争活动以“赶大集”的方式走进群众之中,是一次有温度、接地气的法治宣传体验,今后一定会牢记使命,振奋精神,以真抓实干的魄力,以坚决有力的行动坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗,用实际行动为人民群众保驾护航,用公平正义答好让群众满意的“新时代答卷”。

康入



枣庄市中:开展秋季大走访暨扫黑除恶专项斗争推进活动

近日,枣庄市市中区检察院部署开展了“走基层送服务”秋季大走访暨扫黑除恶专项斗争推进活动,进一步广泛宣传发动群众,宣传党的扫黑除恶专项斗争政策,征集

意见建议,收集整理涉黑涉恶违法犯罪线索,推进扫黑除恶专项斗争深入开展。两天时间共走访村居校企23个,召开座谈会23场,300余人参加座谈,深入群众家庭50余户,发放调查问卷300余份,法治宣传光盘120份。武兴才 摄

那些年,教师生涯赋予我的“三心二意”

昌邑市检察院公诉科检察官助理 杨功义

2001年秋,大学毕业的我通过招考,踏上三尺讲台成为一名人民教师。分配的学校位于安丘西南山区,校区三面环山,一面临河,风光秀丽,空气纯净。但是那里每日的生活也相对单调,“三点一线”的生活日复一日,枯燥又缺乏变化。

学校当时为每一名青年教师配备了导师,在业务工作上进行结对指导。

非常幸运的是,我的导师是有着二十多年教学经验的教研组组长李老师。对于我的状况,李老师看在眼里、忧在心中,他常常利用闲暇时间在各方面对我进行指导,不是简单地对我的教学进行指导,而是着重跟我探讨一些别人不会在意的“价值观”问题,几乎每次都会说到做好工作需要用心、专心、恒心,这是他独到的三心工作法。

渐渐地,李老师又教导我做人的还需要“二意”:一个人要有长进,必须时时树立危机意识,注重通过不断学习提升自己;必须日日怀揣改善之心,注重通过不停反省已建立品质。我将这两个意识一并牢记在心,使自己能够过心教学绝不浮华,时日渐久,凡是我教过的学生,基本上都认可他们遇到了一位好老师,直到现在我都为自己可以做到这一点

感到欣慰自豪。

2012年,我重新出发,来到昌邑市人民检察院工作,带着从教师生涯中学习到的“三心二意”走上公诉工作岗位。

公诉工作是捍卫法律尊严、维护社会公平的前线、一线,使命光荣、责任重大;同时,公诉工作又更像是一条永不停止的生产流水线,人如上了发条的机器一般,工作繁琐,永不停歇,每天都充满了挑战,节奏与我之前的教师工作不可同日而语。

但是,人最大的羞耻来自于“饱食终日而无所用心”,多年的教师从业生涯赋予了我一种牢固的职业惯性,我始终要求自己带着一颗忠心、十分细心、百般责任心投入工作,时时树立危机意识、品质意识,认真做好每一件事,精准审查证据,守住案件质量关,杜绝冤假错案;坚持心中高悬法律的明镜,手中紧握法律的戒尺,不偏不倚、不枉不纵,扣好每一起案件的每一粒扣子;力争精益求精,生产出高质量的让党放心、让老百姓满意的检察产品。

这些,或许就是我的教师生涯赋予我人生最宝贵的精神财富。

致敬,与改革开放同行的检察岁月

回顾40年来的检察史,检察工作始终与改革开放齐头并进,与时代同频共振。1978年3月5日,一个注定让检察人终身铭记的日子,第五届全国人民代表大会一次会议通过了“恢复全国各级检察机关”的决定。犹如一声响彻的春雷,历经磨难的人民检察制度,又一次获得新生。1978年9月,益都县(青州市旧称)人民检察院正式恢复重建,挂牌开展工作,沐浴着改革的春风,青州市人民检察院开启了辉煌的四十年征程。

恢复重建之初,益都县委任命县公安局的副局长孙寿松同志为检察长,县法院的副院长朱勤朴同志任副检察长,同时从公安、法院和纪委抽调7人来检察院工作,当时的办公条件非常简陋,除检察长用一间半办公室外,其余8个人挤在四间办公室里。一张写字台,两张三抽桌,剩下的就是一张纸一支笔。这些,就是当时检察院的全部家当。其他要什么没什么,没钱、没人、没场所,被兄弟单位称为“三无检察院”。

1979年,上级发文要求抽调国企年轻干部充实到公检法,我就是在那时从益都县农机公司调入到了检察院工作的,虽然当时公

检法的待遇是远远不如农机公司的,但是怀着对政法工作的憧憬,我依然服从了组织的安排。

1979年底,通过陆续调进干部,检察院人数到了52人,设置了批捕股、起诉股、经济检察股、法纪检察股、办公室和信访接待室等“四股二室”。这样我们的办公条件就更落后了,加上有外地来的军转干部,还要给他们安排宿舍,检察员的宿舍就成了“办公室”,检察员办案的时候,连坐的椅子都没有,于是他们就搬来三块砖头叠在一起,铺上报纸,坐在砖头上,把卷宗铺在床上阅卷办公。

办公场所简陋,后勤保障物资也极度缺乏,最初全院只有一个用来烧水的煤炉,由勤务员王琪用水壶给每个办公室送热水。到了1980年初秋,为了冬天取暖,才给每个办公室配了一个煤炉,那个时候既没有空调也没有地暖,就指着煤炉来取暖,当时由于经费不足,买不起煤块,为了节约开支,院里批购了好几吨的煤渣,煤渣必须用黏土和成煤饼晾干才能烧,没有黏土,于是院领导就发动年轻力壮的小伙子去拉红土,院里有一

辆地排车,然后又到法院去借了一辆,一大早我们拉着两辆地排车跑出去七八里到火石山子(现在的东夷文化园附近),带着铁锹去那的红土沟挖红土,拉回去后孙寿松检察长亲自领着我们十几个年轻力壮的小伙子和煤饼,经过大家的努力,整整和了好几吨煤饼,铺满了整个院子,就这样解决了全院的取暖,也保证了办公。

说起外出办案就更加困难了,当时办案要求“三见面”,要与被告人、受害人见面,要到作案现场去看,所以当时的外出办案任务非常重。“一张纸、一支笔,下乡办案跑断腿”就是真实写照,外出办案时同志们都是骑着各人的自行车,不论是偏远乡村路途多么遥远,路况如何糟糕,还是刮风下雨、雪花纷飞,只要有办案任务,就提前准备好干粮,早上四五点出发,晚上八九点能赶回来就赶回来,不能赶回来就几个人挤在乡镇干部临时宿舍里。记得有一次我和崔兴顺同志到淄博的皇城公社调查一个流窜盗窃的案子,一大早,我们两个人冒着大雪骑着自行车出发了,两天跑了两个公社,回来的路上,积雪结成了冰。一路上不停的摔跟

头,车凳子都碰进去了,半路上我一个砖头捡了一根钢筋,用钢筋把车凳子别出来骑上车继续走,我记得从皇城公社到检察院一共摔了14个跟头。

日出日落,光阴似箭。如今我们检察院的面貌大大改变,院里的办公条件早已是鸟枪换炮了,搬转坐在床头阅卷办案,骑自行车外出办案,这些都已成为历史。雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。新时代,惟改革者进,惟创新者强。我们坚信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在伟大复兴的征程上,青州市检察院将一如既往地昂扬奋发,努力创造无愧时代的业绩,谱写出更加壮丽的篇章!我也愿在检察这片沃土上努力耕耘,沿着历代青州检察人的道路,浇灌灿烂的花,为检察事业贡献力量。致敬,与改革开放同行的检察岁月;致敬,记录时代公平正义的检察岁月;致敬,那些铭记在记忆深处的检察岁月!

马荣玉

纪念检察機關 恢復重建40周年